

**ФИЛОСОФЫ ЕЛАБУЖСКОГО ИНСТИТУТА КФУ**  
**(историко-биографический аспект)**

**А.Г. Сабиров**

доктор философских, профессор,

**С.В. Смирнов,**

кандидат философских наук, доцент,

Елабужский институт Казанского федерального университета

**Аннотация.** В статье рассмотрена история развития кафедры философии и социологии в Елабужском институте Казанского федерального университета в контексте историко-биографического подхода, определен личный вклад известных философов в развитие данного института.

**Ключевые слова:** философия, философ, Елабужский институт, кафедра философии и социологии, развитие.

Проблема выявления роли философов в развитии Елабужского института Казанского федерального университета изучается в контексте изучения истории института. В работах таких исследователей, как Н.М. Валеев, З.З. Ибрагимова, А.М. Калимуллин, Ю.Н. Иванов, А.Г. Сабиров, М.Д. Щелкунов и других названы имена многих философов, работавших и работающих в ЕИ КФУ, показана их роль в развитии гуманитарного и социально-философского образования в данном институте, оценен личный вклад каждого из них в совершенствование преподавательской и воспитательной работы [1, 2, 3, 4, 5]. Вместе с тем, в данных работах в недостаточной степени раскрыты особенности деятельности философов ЕИ КФУ в контексте историко-биографического подхода. В данной статье предпринимается попытка разрешить указанную проблему.

Гуманитарное и социально-философское образование в Елабужском институте КФУ во многом определяли преподаватели философских дисциплин. Они осуществляли обучение студентов основам социально-философских наук (философия, социология, политология, культурология, логика и т.д.), а также проводили научные исследования в области этих наук.

В Елабужском учительском институте, который был основан в 1939 году, гуманитарную и социально-философскую подготовку студентов осуществляла кафедра марксизма-ленинизма. Ее заведующим был доцент Фуад Шихович Аптикаев (1907-1973 гг.). Ф.Ш. Аптикаев окончил Коммунистический университет преподавателей общественных наук (философское отделение) и Институт красной профессуры в Москве. В 1941 году Ф.Ш. Аптикаев ушел на фронт и воевал до 1945 года. Он был награжден орденами Отечественной войны и Трудового Красного знамени, многими медалями. В 1946 году Ф.Ш. Аптикаев в звании капитана вернулся в Елабужский учительский институт и продолжил преподавательскую и руководящую деятельность. Он сформировал преподавательский состав кафедры, организовал преподавание всего комплекса общественных наук, активно занимался научной и общественно-политической работой. Преподаватели кафедры (К.П. Петрова, Л.Б. Габбасов) под его руководством многое сделали для повышения качества преподавания марксизма-ленинизма (в его составе была философия), для разработки проблем интернационального воспитания личности социалистического типа. Он пользовался огромным авторитетом и уважением в коллективе. После смерти Ф. Ш. Аптикаева в 1973 году руководство института Т.Н. Галиуллин (ректор) и Г.Т. Петров (секретарь партийной организации) в статье «Памяти товарища» подчеркнули высокую квалификацию Ф. Ш. Аптикаева, его ум, доброту, умение дружить и быть наставником для молодых преподавателей (см., Личное дело доцента Ф. Ш. Аптикаева, с. 56). Имя Ф.Ш. Аптикаева в 1965 году было внесено в «Книгу Почета ЕГПИ». После Ф. Ш. Аптикаев некоторое время кафедрой руководили К. П. Петрова и Л. Б. Габбасов.

В Елабужском государственном педагогическом институте, который был создан на базе Елабужского учительского института в 1953 году, гуманитарная и социально-философская подготовка студентов продолжалась осуществляться кафедрой марксизма-ленинизма. Кафедрой последовательно руководили Ф.Ш. Аптикаев, К. П. Петрова и Л.Б. Габбасов.

В 1968 году кафедру марксизма-ленинизма возглавил доцент Асгат Насыбуллович Насыбуллин (1922-1994 гг.). Он пришел на кафедру в 1960 году. А.Н. Насыбуллин воевал на фронтах Великой отечественной войны, был награжден Орденом Отечественной войны, многими медалями, в том числе медалью «За отвагу». После войны он работал в партийных органах. А.Н. Насыбуллин окончил Казанскую межобластную высшую партийную школу (1960 год) и аспирантуру при МГУ (1964 год), там же защитил кандидатскую диссертацию. В 1968 году А.Н. Насыбуллин получил ученое звание доцента. Он руководил кафедрой до ноября 1983 года. А.Н. Насыбуллин поднял на новый уровень преподавание марксистко-ленинской философии, занимался разработкой проблем формирования всесторонне развитой личности в условиях социалистического общества. А.Н. Насыбуллин обновил кадровый состав кафедры. При нем пришли работать на кафедру Н.М. Асрятян, В.П. Башорин, Ю.Н. Будрин, Р.М. Махмутов, А.И. Рыбаков, А.Г. Сабиров, А.И. Синюк, З.М. Сайфуллина, В.П. Ширшов и другие. Он обеспечил для молодых преподавателей условия для занятий наукой. Он добился того, что авторитет кафедры стал признавался в вузе и в городе.

В 1973 году кафедра марксизма-ленинизма разделилась на кафедру марксистско-ленинской философии и научного коммунизма и кафедру истории КПСС и политэкономии. Инициатором данного разделения выступил А.Н. Насыбуллин. В 1973 году он стал заведующим кафедрой марксистско-ленинской философии и научного коммунизма. А.Н. Насыбуллин был не только хорошим преподавателем, но и незаурядной личностью. Он личным примером показывал, каким надо быть, чтобы быть преподавателем. Характерно, что в своем заявлении об уходе на пенсию А.Н. Насыбуллин писал: «Я проработал

в ЕГПИ 32 года и все эти 32 года прошли, как один день» (см., Личное дело доцента А.Н. Насыбуллина, Архив ЕГПУ, с. 261).

В 1983 году заведующим кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма стал доцент Аскадула Галимзянович Сабиров. При нем, для повышения качества гуманитарной и социально-философской подготовки студентов, были уточнены основные задачи кафедры: «преподавание ряда социально-философских дисциплин; формирование и развитие философского мировоззрения, личностной культуры студентов; проведение научно-теоретических исследований проблем человека, подготовка кадров по социально-философским дисциплинам; лекторская, просветительская работа среди школьников, студентов, населения в регионе» [2, с. 77]. А.Г. Сабиров способствовал активизации работы по совершенствованию преподавания философии, определил основное направление научной работы преподавателей кафедры.

В 1990 году кафедра марксистско-ленинской философии и научного коммунизма получила новое название: кафедра философии и социологии. Был определен круг дисциплин, которые стали преподаваться в Елабужском государственном педагогическом институте: философия, социология, культурология, политология, мировая художественная культура, логика, этика и эстетика. На кафедре была создана научная школа по теме «Человек в современных социально-философских науках». В результате работы научной школы были подготовлены и защищены докторские и кандидатские диссертации, опубликованы монографии, научные статьи, сборники научных работ, проведено множество научных конференций. С октября 2008 года стали проводиться ежегодные всероссийские научно-практические конференции по теме «Человек в современных, социально-философских концепциях». А.Г. Сабиров стал в 2003 году «Почетным работником высшего профессионального образования РФ». Благодаря его усилиям при кафедре была открыта философская аспирантура по двум специальностям: онтология и теория познания, социальная философия.

В 1990 – 2000 годы огромный вклад в повышение качества преподавания философских дисциплин, разработку проблем человека и совершенствование

воспитательной работы внесли такие преподаватели, как доцент Р.Х. Нутфуллин (1940-1994 гг.), кандидат философских наук, доцент А.И. Рыбаков ((1951-1998 гг.), кандидат философских наук, доцент З.М. Сайфуллина (1934-2015 гг.), кандидат педагогических наук, доцент А.И. Синюк (1946-2010 гг.).

Радий Харисович Нутфуллин окончил ЕГПИ в 1963 году и был принят на работу в качестве преподавателя. В 1964 – 1965 годах он служил в Советской армии. После службы в армии он уже начал работать преподавателем кафедры марксизма-ленинизма (он преподавал в основном дисциплину «эстетика»). Р.Х. Нутфуллин был не только отличным преподавателем, но и талантливым организатором культурно-массовой работы студентов. Вокальный ансамбль студентов «Глобус», руководимый Р. Х. Нутфуллиным, был лауреатом многих конкурсов, получил звание «Народный самодеятельный ансамбль». В 1987 году Р.Х. Нутфуллин получил звание «Заслуженный работник культуры РТ», а в 1990 году – ученое звание доцента. Р.Х. Нутфуллин активно разрабатывал проблемы эстетического образования и воспитания личности. Р.Х. Нутфуллин был любимым преподавателем всех студентов, пользовался безусловным авторитетом у всех преподавателей института. Все с уважением называли его: «Наш Р. Х.». Память о Р.Х. Нутфуллине увековечена установкой мемориальной доски на доме, в котором он жил, одна из новых улиц Елабуги названа его именем. В 1995 году Р.Х. Нутфуллин был признан «Почетным гражданином г. Елабуги» (посмертно).

Александр Иванович Рыбаков окончил ЕГПИ в 1976 году и был принят на работу младшим научным сотрудником научно-исследовательского сектора ЕГПИ. Позже он перешел на кафедру марксистско-ленинской философии и научного коммунизма. Работая на данной кафедре, он стал профессиональным преподавателем, защитил кандидатскую диссертацию, получил ученое звание доцента (1989 год). А.И. Рыбаков активно занимался философскими и социологическими исследованиями, опубликовал множество научных работ по проблемам личности. При его активном участии кафедра проводила социологические

исследования на таких промышленных предприятиях, как Татнефть, Чистопольский часовой завод и т.д. А.И. Рыбаков был не только хорошим преподавателем, но и оригинальной личностью, сочинял стихи и музыку, был известным автором и исполнителем бардовских песен. А. И. Рыбаков был «душой» кафедры, любил жизнь, показывал всем пример, как надо жить широко и радоваться жизни.

Зиряк Махмутовна Сайфуллина начала работать в Елабужском пединституте в 1957 году в качестве старшего лаборанта кафедры марксизма и ленинизма, затем была переведена последовательно на должности ассистента, старшего преподавателя и доцента данной кафедры. В 1975 году ей была присуждена ученая степень кандидата философских наук, в 1983 году – ученое звание доцента. З.М. Сайфуллина была очень хорошим преподавателем философии. Студенты говорили о ней следующее: «нам очень сильно повезло с Зиряк Махмутовой, так как нас учит умная и красивая преподавательница». Действительно все подчеркивали ее ум (она была настоящий философ) и красоту (она была похожа на знаменитую в то время советскую киноактрису). З.М. Сайфуллина активно занималась научно-исследовательской работой. Ее научные статьи были опубликованы в ведущих журналах СССР. Она выполняла большую общественную работу как в институте, так и в городе. Она была членом партийного бюро института, преподавателем вечернего университета марксизма-ленинизма, председателем группы народного контроля. Она всегда была душой компании, хорошо пела и танцевала, писала философские и морализаторские эссе. За долголетнюю и безупречную работу по подготовке педагогических кадров была награждена медалью «Ветеран труда», почетным знаком «Отличник высшей школы», благодарственными грамотами руководства института.

Александр Иванович Синюк в начале 1970-х годов, по окончании Гомельского университета в Белоруссии, приехал в ЕГПИ. Долгое время он работал на кафедре физики, был начальником научно-исследовательского сектора. Он активно занимался социологическими исследованиями и в связи с этим перешел на работу доцентом кафедры философии и социологии. А.И. Синюк разработы-

вал методологию управления кадрового потенциала на промышленных предприятиях, создавал глобальные проекты улучшения качества его работы. На учебных занятиях он использовал такие прогрессивные методы преподавания, как деловые игры, дискуссии, разбор конкретных педагогических ситуаций и т.д. Он любил применять в преподавании сократовский метод, начиная дискуссию со слов: «я конечно ничего не понимаю в данной проблеме, но хочу задать Вам несколько вопросов!». А.И. Синюк защитил кандидатскую диссертацию по педагогике и стал доцентом кафедры философии и социологии. Он был также избран на должность члена-корреспондента Академии социальных технологий и местного самоуправления.

Важный вклад в развитие гуманитарной и социально-философской подготовки студентов, кафедры философии и социологии внесли В.П. Башорин, Ю.М. Будрин, Г.Б. Каменева, П.А. Кривилев, И.В. Мартынычев, Р.Н. Насыбуллина, В.П. Ширшов (к сожалению, они уже покинули наш беспокойный мир). Валерий Павлович Башорин имел базовое философское образование (закончил МГУ), его занятия отличались фундаментальностью и философским юмором. Юрий Михайлович Будрин отличался критическим подходом к окружающей жизни, признавал философию руководством к действию и был самым хорошим наставником для молодых преподавателей. Гульчачак Бареевна Каменева была после Р.Н. Насыбуллиной старшим лаборантом кафедры, на ней держался порядок и благоприятный климат на кафедре. Павел Алексеевич Кривилев преподавал гуманитарные дисциплины с точки зрения представителя естественно-технических наук (он был кандидатом технических наук, доцентом). Доктор философских наук, профессор Иван Васильевич Мартынычев до работы в ЕИ КФУ преподавал в Академии общественных наук при ЦК КПСС (г. Москва) и Альметьевском муниципальном университете, был академиком Академии социальных технологий и местного самоуправления. В ЕИ КФУ он активно работал с аспирантами кафедры. Он занимался проблемами природы человека, разрабатывал проблемы формирования и развития научного мировоззрения и его роль в творчестве естествоиспытателя, активно интересовался творчеством

М.И. Цветаевой, писал философские поэмы. Наиболее известна его работа «Образы юродивых в России». Книга «Река и минуты молчания», посвященная поэзии, получила широкую известность и признание. Награжден медалями «За доблестный труд» (1970), «Ветеран труда» (1984). Раиса Николаевна Насыбуллина была хорошим преподавателем, но, главное, она была настоящей хозяйкой на кафедре (она была старшим лаборантом кафедры). Кандидат философских наук, доцент Владимир Петрович Ширшов, после окончания философского факультета МГУ, стал в ЕГПИ настоящим преподавателем философии и ученым-исследователем. Все помнят его городской дискуссионный клуб «Истина», в котором обсуждались наиболее актуальные проблемы развития страны.

Значительный вклад в совершенствование преподавания социально-философских наук и воспитательную работу в последние годы внесли Н.М. Асратян, Э.В. Брусков, В.Л. Виноградов, Р.Р. Вагапова, А.Р. Гарифзянова, А.Н. Задворнов, Р.М. Махмутов, Л.Г. Насырова, Р.Р. Нутфуллин, С.А. Поспелов. Кандидат философских наук, доцент Норайр Мартынович Асратян проявил себя как настоящий философ, как умный, спокойный, толерантный человек. В настоящее время Н.М. Асратян перешел на работу в Набережночелнинский педагогический университет. Старший преподаватель Эдуард Владимирович Брусков обучал студентов культурологическим дисциплинам, активно использовал возможности художественной литературы в преподавании философских наук. В настоящее время Э.В. Брусков перешел на другую работу. Старший преподаватель Римма Риммовна Вагапова обучала студентов основам мировой художественной культуры, широко применяя свои музыкальные способности. В настоящее время Р.Р. Вагапова вышла на пенсию. Кандидат философских наук, доцент Альбина Раисовна Гарифзянова преподавала в основном философские и социологические дисциплины. Она стажировалась как преподаватель-социолог в университете г. Глазго (Шотландия). А.И. Гарифзянова считалась «главным социологом» кафедры. Она привнесла в работу кафедры новые технологии преподавания социально-философских дисциплин. В настоящее время А.Р. Гарифзянова перешла на работу в Институт социально-философских

наук КФУ (г. Казань). Кандидат философских наук, доцент Андрей Николаевич Задворнов преподавал философские дисциплины. Он всегда находил контакт со студентами, широко использовал в преподавании свой поэтический дар. А.Н. Задворнов издал несколько сборников философских стихотворений. В настоящее время А.Н. Задворнов перешел на работу в Набережночелнинский институт КФУ. Кандидат философских наук, доцент Рахимзян Махмутович Махмутов всех поражал активностью в работе, неустанным поиском новых форм преподавания. Позднее он увлекся религией и в настоящее время монашествуют в Афонском монастыре (Греция). Кандидат исторических наук, доцент Лилия Габдельвалиевна Насырова преподавала политологические дисциплины, активно работала над методикой их преподавания. Она была особенно авторитетна среди студентов, они признавали ее профессионализм, красоту и умение понимать молодежные проблемы. В настоящее время Л.Г. Насырова работает на кафедре истории. Старший преподаватель Ренат Радиевич Нутфуллин преподавал культурологические дисциплины. Его ценили за широкий кругозор, добрый юмор и творческие способности. Он неоднократно побеждал в играх в КВН. В настоящее время Р.Р. Нутфуллин перешел на административную работу. Старший преподаватель Сергей Александрович Поспелов преподавал культурологические дисциплины, активно использовал в преподавании свои творческие музыкальные способности. Он был известным бардом, сочинял проникновенные философские баллады. В настоящее время С.А. Поспелов вышел на пенсию.

В 2018 году кафедру философии и социологии возглавил кандидат философских наук, доцент Сергей Владимирович Смирнов. Он закончил естественно-географический факультет Благовещенского государственного педагогического университета и философскую аспирантуру ЕИ КФУ. Круг его интересов широк. Это и проблемы ноосферогенеза в условиях информатизации современного общества, и философия науки, и натурфилософия. Под его руководством кафедра философии и социологии продолжает работать над решением традиционных задач: повышение качества гуманитарного и социально-философского

образования студентов, обеспечение преподавания всего комплекса социально-философских дисциплин, разработка актуальной и практически-значимой научно-исследовательской темы «Человек в современных социально-философских науках», инициирование и внедрение в жизнь новых технологий преподавания социально-философских дисциплин, обеспечение работы философской аспирантуры ЕИ КФУ, организация просветительской и воспитательной работы в институте и г. Елабуге. С.В. Смирнов определил ряд новых направлений работы кафедры философии и социологии в свете новых требований времени. Так преподаватели кафедры под его руководством разработали серию ЭОР, ЦОР, актуальных онлайн-курсов по социально-философским дисциплинам и философии естествознания, организовали ежегодные межрегиональные Универсиады школьников по обществознанию, обеспечили реализацию нового проекта «Студент на один день», активизировали профориентационную работу преподавателей и т.д.

В настоящее время гуманитарное и социально-философское образование студентов продолжают следующие преподаватели кафедры философии и социологии: кандидат философских наук, доцент Сергей Владимирович Смирнов (занимается проблемами ноосферного сознания человека), доктор философских наук, профессор Аскадула Галимзянович Сабиров (профессор кафедры философии и социологии, занимается проблемами философской и социально-философской антропологии), кандидат философских наук, доцент Ильдар Накипович Валиев (занимается проблемами социальных стереотипов в поведении человека), кандидат философских наук, доцент Егор Валерьевич Громов (занимается проблемами экологического и религиозного сознания современного человека), кандидат философских наук, доцент Александр Геннадьевич Ильин (занимается проблемами ментальности русского человека), кандидат философских наук, доцент Лиля Андреевна Сабирова (занимается проблемами критического мышления и своеобразия русского человека).

Философы кафедры философии и социологии активно работают над решением проблем, возникших в последнее время: снижение статуса гуманитар-

ного образования в связи с недооценкой социально-философских дисциплин в российском обществе, снижение количества защит преподавателями и аспирантами кафедры докторских и кандидатских диссертаций, медленное внедрение инновационных методов и форм преподавания социально-философских дисциплин и др. В перспективе для решения этих проблем предполагается сделать следующее: усилить работу по повышению статуса кафедры в структуре ЕИ КФУ, продолжить укрепление кадровой базы кафедры (защита одной докторской и двух-трех кандидатских диссертаций), обеспечить внедрение цифровых технологий в преподавание социально-философских наук. Высококвалифицированный состав кафедры философии и социологии позволяет надеяться, что указанные выше проблемы будут успешно разрешены.

## Литература

1. Елабужский институт КФУ. Материал из Википедии – свободной энциклопедии. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> (дата обращения: 16.11.2023).
2. Елабужский педагогический: история и современность. – Елабуга, Изд-во ЕГПИ, 1998. – 88 с.
3. Кафедра философии и социологии ЕИ КФУ. – URL: <https://kpfu.ru/elabuga/struktura-instituta/osnovnye-podrazdeleniya/fakultety/fakultet-istorii-i-jurisprudencii/kafedra-filosofii-i-sociologii> (дата обращения: 16.11. 2023).
4. Крапоткина И.Е. От учительского института к педагогическому / И.Е. Крапоткина // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. – Казань: 2023. Т.13, №1. – С.186-191.
5. Щелкунов М.Д., Ибрагимова З.З., Иванов Ю.Н. /М.Д. Щелкунов, З.З. Ибрагимова, Ю.Н. Иванов. Философия в Татарстане. Советский и постсоветский период. – Казань: Изд-во КФУ, 2012. – С. 28-29.